
 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA - SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 102     87ª SESSÃO ORDINÁRIA      REALIZADA EM 05/10/2021 
                                                                                                                 AL- 1 

 
ATA DA OCTOGÉSIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos cinco dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e um, às 
nove horas e cinco minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Marcio 
Fernandes, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Bom dia, Senhores Deputados! Bom dia, 
amigos. Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária mista. 
Solicito ao Deputado Marcio Fernandes que proceda à leitura da ata da sessão 
anterior, com aquiescência do nosso companheiro Deputado Eduardo Rocha. É o MDB 
passando a bola para o MDB. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Marcio Fernandes) - “Ata da 
Octogésima Sexta Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira 
Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos trinta dias do 
mês de setembro do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e trinta e um minutos, no 
Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e 
secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-
Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi 
aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Cem da 
Octogésima Quinta Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os 
seguintes expedientes: Ofícios nos 3.149, 3.154, 3.164, 3.168 e 3.322/2021, do Governo do 
Estado de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 3.871/2021, da Secretaria de Estado de Educação de 
Mato Grosso do Sul; Ofício nº 238/21, da Prefeitura Municipal de Corumbá; Ofício nº 
1.951/2021, da Prefeitura Municipal de Dourados; Ofício nº 727/2021, da Prefeitura Municipal 
de Naviraí; Ofícios nos 1.631 e 1.632/2021, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos de Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a 
mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Lidio Lopes, Mara Caseiro, Zé Teixeira, 
Neno Razuk, Lucas de Lima e Herculano Borges. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o 
Grande Expediente. ORDEM DO DIA – Foram aprovadas, em segunda discussão e votação 
nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei no 154/2020, de autoria do Deputado 
Marçal Filho; Projeto de Lei nº 231/2021, de autoria do Deputado Neno Razuk; Projeto de Lei 
nº 247/2021, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação 
simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do 
Deputado Barbosinha, endereçada aos familiares de Gutemberg de Melo Rocha; requerimento 
de moção de aplauso, de autoria do Deputado Professor Rinaldo, endereçada à Senhora Érica 
Cristina, em face da matéria publicada no site A Onça, na qual ela era parabenizada pela mãe 
de uma criança com Transtorno do Espectro Autista (TEA) pela atenção com o seu filho; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Barbosinha, endereçada ao 
Senhor Thiago Altomare Gomes Martins pela contribuição para o desenvolvimento do Futsal 
em Dourados; requerimentos de moções de congratulação, de autoria do Deputado Lidio 
Lopes, endereçadas aos Prefeitos de Camapuã e Figueirão pelo aniversário dos municípios; 
requerimento de informações, de autoria do Deputado Amarildo Cruz; indicações apresentadas 
pelos Deputados Amarildo Cruz, Barbosinha, Antonio Vaz, Zé Teixeira e Herculano Borges. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Usaram da palavra os Deputados Antonio Vaz e Barbosinha. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, 
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mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
Plenário Deputado Júlio Maia, trinta de setembro do ano de dois mil e vinte e um". Foi lida a 
ata, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço ao líder do G-9, Deputado Marcio Fernandes, 
substituindo o nosso fiel escudeiro Deputado Herculano Borges, Segundo-Secretário, 
que está em Brasília em uma reunião. Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não 
havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao ilustre Deputado Zé 
Teixeira, nosso Primeiro-Secretário, que proceda à leitura do expediente desta 
Sessão. Por favor, Deputado Zé Teixeira. Bom dia! 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares! 
Expediente da Sessão Ordinária do dia 5 de outubro de 2021: Mensagem no 37/2021, 
do Poder Executivo, encaminhando projeto de lei que autoriza a Agência de Habitação 
Popular do Estado de Mato Grosso do Sul (Agehab) a doar, com encargos, ao 
Município de Coxim, os imóveis que especifica, e dá outras providências (Prot. n° 
22.463/2021); Ofícios nos 3.329 e 3.330/2021, do Governo do Estado de Mato Grosso 
do Sul, respondendo aos requerimentos dos Deputados Amarildo Cruz e Evander 
Vendramini (Prot. n°s 22.444, 22.438/2021); Ofício no 2.011/2021, da Prefeitura 
Municipal de Dourados, respondendo à indicação do Deputado Marcio Fernandes 
(Prot. n° 22.469/2021); Ofício no 090/2021, da Prefeitura Municipal de Nioaque, 
respondendo à indicação do Deputado Capitão Contar (Prot. n° 22.465/2021); Ofício no 
2021092200885/2021, da Oi Telefonia, respondendo à indicação do Deputado Felipe 
Orro (Prot. nº 22.474/2021). Senhor Presidente, foi lido o expediente. 

PRESIDENTE - Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. 
Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Senhores Deputados (*Duas 
indicações e uma moção de aplauso, de autoria do Deputado Capitão Contar. Indico à 
Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Prefeito Municipal de Campo 
Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Meio 
Ambiente e Gestão Urbana, Senhor Luiz Eduardo Costa, e ao Secretário de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando estudos e 
providências para remoção de uma árvore que interrompe a passagem de pedestres 
na Avenida Toros Puxian, 108 (Prot. nº 06250/2021). Indico à Mesa Diretora, nos 
termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo 
Resende Pereira, solicitando providências urgentes no sentido de normalizar a 
aquisição e distribuição de medicamentos, insumos e equipamentos fornecidos pela 
Casa da Saúde, em especial os de uso contínuo (Prot. nº 06247/2021). Moção de 
aplauso.  Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviada moção de aplauso ao estudante Pedro Lopes Zanelatto 
pela conquista da medalha de ouro, obtida no evento realizado pela Olimpíada 
Brasileira de Astronomia e Astronáutica 2021 (OBA) (Prot. nº 06248/2021). Cinco 
indicações, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Requeiro à Mesa, na fora 
regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
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Poder ao Senhor Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, 
com cópia ao Secretário de Estado de Fazenda, Senhor Felipe Mattos, para que, após 
análise, adotem as seguintes providências: a) após estudo, que seja viabilizada a 
redução imediata da alíquota de ICMS sobre o preço do combustível em todo o Estado 
do Mato Grosso do Sul; b) que a base de cálculo utilizada para a cobrança do ICMS 
sobre o combustível não venha a sofrer alteração em razão dos constantes aumentos 
de preço (Prot. nº 6239/2021). Requeiro, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito do 
Município de Rio Verde de Mato Grosso, José de Oliveira Santos, com cópia ao 
Senhor Secretário Municipal de Obras e Serviços Urbanos, Ernani Fonseca, 
solicitando a viabilização da manutenção e melhorias na rede de iluminação pública da 
Rua Osvaldo Ferreira de Arruda, Bairro Campo Alegre, naquele município (Prot. 
06241/2021). Requeiro, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito do Município de Rio Verde 
de Mato Grosso, José de Oliveira Santos, com cópia ao Senhor Secretário Municipal 
de Obras e Serviços Urbanos, Ernani Fonseca, solicitando a viabilização da 
manutenção e melhorias na rede de iluminação pública na Rua Princesa Isabel, Bairro 
Vila Carmem (Prot. nº 06245/2021). Requeiro, nos termos regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito do 
Município de Rio Verde de Mato Grosso, Senhor José de Oliveira Santos, com cópia 
ao Senhor Secretário Municipal de Obras e Serviços Urbanos, Ernani Fonseca, 
solicitando a viabilização da manutenção e limpeza geral a ser efetuada no Cemitério 
Santo Antônio I (Prot. nº 06244/2021). Indico à Mesa Diretora, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente 
deste Poder ao Senhor Prefeito de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia 
ao Secretário Municipal de Infraestrutura, Rudi Fiorese, solicitando que providenciem a 
manutenção e reforma do muro da Escola Estadual Professora Elia França Cardoso, 
localizada na Rua Sargento Jonas Sergio de Oliveira, no Bairro São Conrado (Prot. nº 
06243/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Marçal Filho. Indico à Mesa 
Diretora, ouvido o Plenário, de acordo com as normas regimentais, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado, e ao Senhor Jaime Verruck, Secretário de Meio Ambiente, Desenvolvimento 
Econômico, Produção e Agricultura Familiar, solicitando a destinação de uma Patrulha 
Mecanizada Agrícola para atender o Município de Dourados (Prot. nº 06251/2021). 
Uma indicação, de autoria do Deputado Neno Razuk. Indico à Mesa Diretora, 
observadas as normas regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Senhor Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, com cópia 
autônoma ao Secretário de Estado de Fazenda, Senhor Felipe Mattos de Lima Ribeiro, 
solicitando estudo de viabilidade buscando a redução da alíquota do Imposto de 
Circulação de Mercadorias e Serviços (ICMS) a ser aplicada sobre os combustíveis, 
como também sobre o gás de cozinha em Mato Grosso do Sul (Prot. nº 06246/2021). 
Quatro indicações, de autoria do Deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa Diretora, 
ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando a recuperação asfáltica da Rua Dom Carlos, localizada no 
Conjunto Residencial Estrela do Sul (Prot. nº 06253/2021). Indico à Mesa Diretora, 
ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente 
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deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando que seja realizada a limpeza da Rua Catiguá, no Bairro Jardim 
Canguru (Prot. nº 06242/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na 
forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Janine de 
Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, 
solicitando a recuperação das sinalizações vertical e horizontal da Rua Catiguá, no 
Bairro Jardim Canguru (Prot. nº 06238/202). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Senhor Themis de Oliveira, Diretor-Presidente da Águas Guariroba, solicitando 
providências no sentido de conter o vazamento de água na Avenida Rodoviária, em 
frente ao número 1685, no Bairro Eldorado (Prot. nº 06240/2021). ). Encerrado o 
Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande 
Expediente. Antes de entrarmos na Ordem do Dia, eu gostaria de proceder à votação 
para que possamos coordenar os nossos trabalhos a partir do dia 15 de outubro. Até o 
dia 15 de outubro as sessões serão feitas on-line, mas quem quiser participar 
presencialmente, vem aqui, como os Deputados Marcio Fernandes, Eduardo 
Rocha, Deputado Coronel David, que sempre estão por aqui, pois a Casa tem 
funcionado direito e com toda a segurança. Então, eu gostaria de pedir aos Senhores 
Deputados... O áudio não esta conectado ainda, mas está aparecendo a imagem do 
Deputado Gerson Claro. Gostaria de consultar Vossas Excelências se continuamos 
assim, como estamos, ou colocamos mais trinta dias, de 15 de outubro a 15 
novembro, da forma como está e, depois, avaliamos novamente. Consultei o 
Secretário de Estado de Saúde, e ainda não atingimos, no Estado, a imunidade de 
rebanho, portanto ainda há o risco de os Deputados que viajam muito, que fazem 
reuniões em diversos locais... Eles têm a liberdade de estar aqui na Sessão de forma 
on-line, mas também não está proibido, presencialmente, ninguém de estar aqui, de 
modo que continuamos do jeito que está. Continuamos do jeito que está até o dia 15 
de novembro ou mudamos? Com a palavra, o Primeiro-Secretário, Deputado Zé 
Teixeira, para votação... Deputado Zé Teixeira, está sem áudio. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Senhor Presidente, concordo plenamente.  

PRESIDENTE - Concorda em permanecer da forma que está, Deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Concordo que nós prorroguemos para o dia 
15 de novembro. 

PRESIDENTE - Sim, senhor. O Deputado Zé Teixeira vota sim. Como 
vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, eu apoio em 
continuar como está até o recesso. 

PRESIDENTE - Até? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Até o recesso. 
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PRESIDENTE - Até o recesso. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Até o recesso de dezembro. 

PRESIDENTE - Quer modificar a forma então. Porque... 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Sim. 

PRESIDENTE - ... Não está proibido nenhum Deputado de vir aqui. Então 
vamos colocar até 20 de dezembro. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Isso, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - A pedido do Deputado Evander, não tinha entendido, 
prorrogado até 20 de dezembro. Primeiro, o Deputado Evander. Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim, Senhor Presidente. 
Continua como está. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, eu acredito que se 
nós tomássemos todos os cuidados, seguíssemos os protocolos, fizéssemos o uso 
adequado de máscara, álcool, mantendo o distanciamento, que é perfeitamente 
possível, o que já está acontecendo em outros lugares, inclusive em outras casas 
legislativas, eu acho que seria producente voltarmos com as sessões normais. Acho 
que melhora o debate, melhora a apreciação de tudo que nós votamos e de tudo que 
nós produzimos aqui na Casa. Sou favorável à volta normal das sessões, tomando 
todas as precauções. 

PRESIDENTE - Então Vossa Excelência vota não? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto não. 

PRESIDENTE - Agradeço seu voto, mas faço o seguinte comentário, 
Deputado Amarildo Cruz, nós perdemos dois companheiros pela Covid-19, Vossa 
Excelência sabe. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Sim, com certeza. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Senhor Presidente, enquanto não for 
vacinado 100% da população, eu prefiro deixar mista, do jeito que está, até dezembro. 
Voto sim. 
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PRESIDENTE - Perfeitamente, agradeço seu voto Deputado Antonio Vaz. 

Como vota o Deputado Barbosinha? Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Do jeito que está, até 20 de dezembro, Deputado Capitão 
Contar... Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o Deputado Eduardo 
Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Bom dia, Presidente e Deputados. 
Presidente, enquanto nós tivermos os casos de trezentas, quatrocentas, quinhentas 
mortes por dia, não sei quantas pessoas ainda se infectando, toda precaução é 
louvável, principalmente porque não tem prejuízo para os trabalhos da Casa e aquele 
que quiser vir aqui, como a Mesa está vindo, em todas as sessões, pode vir fazer seu 
atendimento. Então, Senhor Presidente, voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado. Como vota o Deputado Felipe 
Orro? Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Senhor Presidente, eu entendo que as 
mudanças que virão dessa situação de pandemia, elas virão para ficar. Não entendo 
que teve prejuízo os trabalhos da Assembleia Legislativa, porque tudo foi bem 
conduzido pela Mesa; a própria CCJR tem feito as sessões de forma presencial e 
híbrida. Eu voto sim e nós temos que ir estudando, porque, provavelmente, nós vamos 
construir um novo modelo de sessões para o futuro, com parte presencial e parte 
hibrida, podendo ter Pequeno ou Grande Expediente. Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Gerson Claro. Continua da forma 
que está até o dia 20 de dezembro, esse é o voto do Deputado. Como vota o 
Deputado Herculano Borges? Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Bom dia, Presidente e nobres colegas. 
Presidente, voto sim, continuando de maneira mista, como está, até dezembro. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. Agradeço, Deputado. Como vota o 
Deputado Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Senhor Presidente, eu voto para 
continuar da forma que estamos, mista. Bom dia! 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? Deputado Marçal 
Filho que me ligou ontem sobre o assunto, infelizmente não atendi porque eu dormi 
muito cedo, ontem, Deputado Marçal Filho. Confesso a Vossa Excelência que não deu 
para ouvir o "Alô, você", ontem à noite. Como vota o Deputado Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO - Sem problemas, Senhor Presidente. Bom 

dia para Vossa Excelência e para todos os Parlamentares. Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço. Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Eu também voto sim, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Bom dia, Senhor Presidente e todos os 
colegas Deputados. Senhor Presidente, uma pergunta só. Essa votação é para 
continuar como está e não há possibilidade de retorno do Pequeno e Grande 
Expediente, correto? 

PRESIDENTE - Correto. Da mesma forma como está, até o final do ano, 
Deputado. Até porque nós teríamos ainda uma prevenção a ser feita. 

DEPUTADO NENO RAZUK - OK, Senhor Presidente. Se houvesse a 
possibilidade do retorno do Pequeno e do Grande Expediente eu até concordaria, mas 
como não há, meu voto é contrário, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - OK. Deputado Neno Razuk vota não. Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, eu entendo que a 
situação que estamos vivendo neste momento já é bastante segura. O Estado de Mato 
Grosso do Sul é o Estado que mais vacinou no Brasil, nós tivemos uma queda drástica 
no número de contaminações e de mortes; hoje, praticamente, tudo está funcionando 
normalmente em Campo Grande, as igrejas com 100% de lotação, nós temos o 
comércio funcionando normalmente, tudo está funcionando normalmente, eu acho que 
não justifica a Assembleia Legislativa permanecer nesse sistema que, a meu ver, traz 
prejuízos, sim, pois estamos votando projetos sem um debate mais aprofundado de 
algumas matérias, e algumas delas mereceriam até audiências públicas e nós não 
podemos fazê-las. Nós não estamos tendo o Grande Expediente para debater 
questões importantes do nosso Estado e do nosso País. Não estamos tendo o 
Pequeno Expediente para apresentar os nossos pedidos de providências, as nossas 
reivindicações ao Executivo, ao Governo do Estado. Então, a meu ver, esse sistema 
em caráter excepcional para o funcionamento do Parlamento, quando a pandemia 
estava com crescimento dos números de infectados, mas, neste momento, já tivemos 
uma reversão da pandemia aqui, é claro que é necessário continuarmos com os 
devidos cuidados, com a manutenção do uso de máscaras, álcool em gel, inclusive 
com um certo distanciamento social em algumas reuniões; mas, nós poderíamos já 
estar, sim, retomando as atividades da Assembleia Legislativa, as audiências públicas, 
as reuniões. O Grande Expediente, para mim, é fundamental para debater os assuntos 
de interesse do Estado e são importantes as apresentações das matérias no Pequeno 
Expediente. Quero dizer, Senhor Presidente, que o meu gabinete está funcionado 
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normalmente há um mês. Desde o início de setembro, nós estamos procurando 
atender à população, dar respostas às pessoas que nos procuram. Aqui todos estão 
vacinados com as duas doses da vacina. Então, eu não entendo o porquê de estender 
até o final do ano... As informações que tenho é que o Congresso Nacional retoma as 
sessões agora na segunda quinzena de outubro. Para mim, é prejuízo, sim, é a 
metade das funções do Parlamento que ficam prejudicadas. Voto não. 

PRESIDENTE - Deputado Pedro Kemp votou não, mas para não ficar 
sem resposta, Deputado, o senhor sabe o respeito que eu tenho por Vossa Excelência, 
o carinho e admiração. Estamos tocando e a Mesa Diretora nunca parou de vir aqui e 
fazer as sessões daqui, Deputado. Então, está aberto para Vossa Excelência participar 
aqui embaixo. Deputado Amarildo, digo a mesma coisa para o senhor. As pessoas que 
votaram não, estão disponíveis para participar presencialmente. Vamos votar isso aqui 
primeiro, eu acho que eu tenho uma saída que foi sugerida aqui pelo ilustre Deputado 
Eduardo Rocha, que acho importante. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu reivindico, Senhor Presidente, o Grande 
Expediente e o Pequeno Expediente, como está no nosso Regimento, mesmo alguns 
querendo ficar on-line em sua cidade a distância, mas eu acho que nós temos que 
retomar as nossas atividades normais. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Da mesma maneira que eu penso... 

PRESIDENTE - A sua opinião já está dada, Deputado. Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo?  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia, Senhor Presidente e 
todos os presentes. Senhor Presidente, eu também, como Vossa Excelência, acho que 
a gente bate ponto aqui terça, quarta e quinta-feira. Inclusive, estou aqui no meu 
gabinete e só lembrando ao Deputado Pedro Kemp que o meu gabinete nunca parou, 
que a minha agenda atende todo mundo, mas, entendo também que temos saudades 
dos debates, das audiências públicas, etc. Acredito, Senhor Presidente, que nós já 
teríamos condições de voltar novamente e entendo que aqueles que, de repente, de 
forma remota, têm feito os seus votos também não têm trazido prejuízo. O prejuízo que 
temos tido aqui é na questão dos debates, mas nós nunca aprovamos tantos projetos 
de lei e tantas indicações ao longo da história neste período de pandemia. É 
engraçado isso, porque daqui para frente nós teremos um novo paradigma de relação 
tanto profissional como social e não tem como voltar atrás no que diz respeito ao 
trabalho remoto. Então, Senhor Presidente, voto não, mas dizendo que o nosso 
trabalho está aqui, estamos aqui presentes. 

PRESIDENTE - Não entendi, Vossa Excelência vota para não continuar 
até vinte de dezembro? Ou para continuar como está? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Eu digo, sim, Presidente... Na 
verdade, o meu voto é não e eu gostaria de que nós retornássemos, mas, só 
justificando, Senhor Presidente, que não tem prejuízo. Nunca aprovamos tantos 
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projetos de lei e Vossa Excelência está em todas as sessões. Raríssimas vezes 
votamos longe daqui. Estou aqui praticamente toda terça, quarta e quinta-feira; aliás, 
segunda-feira também, como a minha base maior é Campo Grande, estamos 
atendendo normalmente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, como eu já havia 
manifestado no grupo, reconhecendo o trabalho da Mesa Diretora neste momento de 
dificuldade, efetivamente não houve interrupção e não houve prejuízo de nenhum 
projeto neste período; mas, penso que o momento recomenda a volta dos debates do 
Grande Expediente e a volta do Pequeno Expediente. Voto não. 

PRESIDENTE - Eu gostaria de pedir licença aos Senhores Deputados 
para votar. Meu voto é pelo sim. Eu estou fazendo o controle aqui... [trecho sem 
áudio]... Passa por aqui o controle do Presidente e do Vice-Presidente e deu uma certa 
demorada porque não estamos acostumados a fazer o controle juntos aqui. Doze para 
continuar do jeito que está, até o dia 20 de dezembro, e cinco contrários. Aprovado 
para continuar até o dia 20 de dezembro, mas como percebemos a vontade dos 
Deputados, eu gostaria de fazer uma consulta e acho que é importante que 
liberássemos o Grande Expediente de forma mista, on-line ou presencial. Não tem 
prejuízo nenhum, porque as pessoas vão estar vendo o Grande Expediente sendo feito 
ou a pessoa estará aqui no Plenário conosco. Hoje, quero usar como exemplo 
o Deputado Amarildo Cruz, que está na Casa, no seu gabinete e não está aqui 
embaixo; o Deputado Professor Rinaldo está na Casa e não está aqui embaixo; o 
Deputado Gerson Claro está na Casa e não está aqui embaixo; o Deputado Pedro 
Kemp não está aqui embaixo. Então a forma mista, pelo contrário, acho que 
democratizou e vou falar mais, pode vir para a tribuna, mas antes de liberar, eu quero 
tomar essa decisão conjunta para não dizer que estamos voltando o Grande 
Expediente misto sem o "de acordo" de todo mundo; acho que é importante que 
façamos isso. As Explicações Pessoais já voltaram e que se vote, então, a 
possibilidade... Vamos votar... Só um minutinho... Vai votar até o dia 20 de dezembro o 
Grande Expediente. Deputado Amarildo Cruz, mesmo misto e já foi votado que vai ser 
misto... 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Sim, sou favorável, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antônio Vaz? Grande Expediente 
voltando... 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 
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DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITAO CONTAR - Presidente, voto sim, desde que isso 
seja apenas para quem está no Plenário. Senão fica... 

PRESIDENTE - Mas aí botou um óbice. Já aprovamos que a sessão é 
mista, então se estiver inscrito no Grande Expediente, o debate on-line vale, Deputado. 
Estamos votando uma coisa excepcional para este momento. Não posso cercear o 
direito, por exemplo, de o Deputado Barbosinha que está na Casa não poder participar 
on-line, pois é um desejo dele e se ele estiver inscrito, tenho que aceitar. 

DEPUTADO CAPITAO CONTAR - Agora entendi, Presidente, é justo. 
OK. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim, Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim, Senhor Presidente, 
mas quero pedir para a turma diminuir o debate entre Lula e Bolsonaro; senão nós 
vamos ficar ouvindo discurso do Bolsonaro. Vamos buscar a terceira via... 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Sim, Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado. Como vota o Deputado Lidio 
Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim, Presidente. 

PRESIDENTE - Deputado Lidio Lopes, depois da Sessão me procure, por 
obséquio. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Está bom, Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Senhor Presidente, na votação passada eu 
votei não porque reivindicava a volta do Grande Expediente e agora eu voto favorável. 
Como não é mais possível mudar o meu voto, eu sou favorável, sim, à continuidade da 
sessão mista, mas gostaria do retorno do Grande Expediente. Obrigado, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Então está sendo atendida a sua reinvindicação, 
Deputado. Como vota o Deputado Pedro Kemp? Atendendo a sua solicitação, 
Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Obviamente, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZE TEIXEIRA - [trecho inaudível]... Aos nobres colegas que 
estão na Casa, por que eles não estão no Plenário? Se eles estão na Casa e não 
estão no Plenário... Porque não estou vendo prejuízo algum. Os trabalhos foram feitos 
dentro do Regimento. Não faltou apoio desta Casa em momento algum para que o 
Governo trabalhasse e o nosso Estado continuasse caminhando. Tanto é que estamos 
em sexto lugar da Federação... Então eu voto para que continue misto e o dia que eu 
tiver vontade de ir à tribuna, entrarei no meu carro bem cedinho e irei à 
Casa, inscreverei o meu nome no Grande Expediente e nós vamos falar muito, porque 
não tem... O debate tem havido! Tem havido discussão. Tem havido debate apesar de 
que o tempo é um pouco menor porque a Explicação Pessoal é de dez minutos. 
Apenas vai aumentar o tempo para o debate do Grande Expediente de vinte e cinco 
minutos. Eu voto para continuar misto. 

PRESIDENTE - Deputado Zé Teixeira votou sim. E consulto o voto do 
Deputado Coronel David; hoje com o mandato em movimento. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim, mas, Presidente, nós 
estamos votando o que aí? Eu estava no médico agora, Presidente. 
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PRESIDENTE - O retorno no Grande Expediente de forma mista até o dia 

20 de dezembro. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Tendo o tempo do Grande Expediente de trinta minutos e 
se as pessoas que forem inscritas utilizarem esse tempo, ele terminará às 11 horas. 
Quanto ao restante da sessão, acredito que não há necessidade de termos o Pequeno 
Expediente, porque nós estamos fazendo os registros nas Explicações Pessoais. 
Posteriormente eu vou colocar mais um assunto em votação. O resultado da votação é 
dezessete votos favoráveis e nenhum contra. Então voltaremos com o Grande 
Expediente, com a inscrição do Grande Expediente, tudo normalmente. A partir de 
amanhã abriremos o livro do Grande Expediente. Os Deputados Eduardo Rocha, 
Marcio Fernandes e Zé Teixeira já tinham me falado sobre isso, ou seja, se a gente 
poderia voltar à Assembleia com distanciamento social, utilização de álcool em gel, 
máscara e todo o procedimento legal sendo conferido na entrada, até porque todos os 
servidores da Assembleia Legislativa já voltaram a trabalhar presencialmente desde o 
dia 1º de setembro, todos vacinados. Outra reivindicação é a possibilidade de 
voltarmos com as audiências públicas. Para voltarmos com a audiência pública tem 
que haver aprovação na sessão e ser comunicada, no mínimo, vinte e quatro horas 
antes, ou seja, temos que obedecer o Regimento Interno. A audiência pública tem que 
ser produzida por comissão permanente da Casa ou especificamente por um 
Deputado; e tem que ser aprovada em Plenário. Então, como votam os Deputados 
pelas volta das audiências públicas mistas? É importante que se diga que serão 
mistas, que poderá haver participação de quem quiser vir aqui; portanto tudo deve ser 
controlado. Se alguma pessoa que quiser entrar aqui estiver fora da temperatura, não 
vai entrar! Nós seremos radicais quanto a isso. Então faremos isso para não haver 
confusão. Nós estamos aprovando tudo dentro da legislação vigente; isso nós temos 
condições de fazer, e as pessoas têm que estar vacinadas, pois acho que é 
importante. Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 
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DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 
Como vota o Deputado Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Eduardo Rocha) - Senhor 
Presidente, são dezesseis votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Todas as decisões desta Casa são decisões 
colegiadas, aprovadas pelo Plenário; e eu agradeço a participação de todos. 
Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Projeto de Lei nº 254/2021. Autor: Deputado 
Jamilson Name. Item 2. Projeto de Resolução nº 040/2021. Autora: Deputada Mara 
Caseiro. Item 3. Projeto de Resolução nº 041/2021. Autor: Deputado Herculano 
Borges. Item 4. Projeto de Resolução nº 042/2021. Autor: Deputado Herculano Borges. 
Todos esses projetos citados foram retirados de pauta, conforme nosso Regimento 
Interno. Item 5. Em discussão única. Projeto de Decreto Legislativo nº 050/2021. 
Autora: Mesa Diretora. “Prorroga até 31 de dezembro de 2021 os efeitos do Decreto 
Legislativo n° 680, de 30 de setembro de 2020, que reconhece a ocorrência do estado 
de calamidade pública no Município de Coronel Sapucaia, para os fins do disposto no 
artigo 65, da Lei Complementar Federal n°101, de 4 de maio de 2000”. A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Eduardo Rocha. Em discussão. Encerrada discussão. Em 
votação. Passo a coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 050/2021, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Eduardo Rocha. 

 

                    PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA - SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 102     87ª SESSÃO ORDINÁRIA      REALIZADA EM 05/10/2021 
                                                                                                                 AL- 15 

 
DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP- Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito o resultado da votação ao nosso Vice-Presidente, 
Eduardo Rocha. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Eduardo Rocha) - Senhor 
Presidente, são dezesseis votos favoráveis e um voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 6. Em segunda 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 131/2021. Autor: Deputado Evander 
Vendramini. “Proíbe as instituições financeiras de ofertarem e celebrarem contrato de 
empréstimo, de qualquer natureza, com aposentados e pensionistas, por ligação 
telefônica, no âmbito do Estado do Mato Grosso do Sul”. Parabéns por esse projeto de 
grande alcance. É a Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul legislando sobre 
uma coisa fundamental para os nossos idosos. Parabéns, Deputado Evander 
Vendramini! Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 131/2021, de autoria do Deputado Evander Vendramini. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Eduardo Rocha. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, parabenizo o autor 
do projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, eu quero enaltecer o 
valor desse projeto e parabenizar o amigo Deputado Evander Vendramini pela 
iniciativa desse projeto importante. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Parabenizo o autor e voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o autor, o ilustre Deputado Evander 
Vendramini? Parabéns! 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Obrigado, Senhor Presidente, 
rapidamente vou fazer uma declaração de voto. Agradeço aos Deputados que estão 
votando a favor, e quero falar da importância desse projeto como um todo. Ele foi 
construído por todos os Deputados que nos auxiliaram, dando ideias nas comissões. 
Agradeço também ao Governo, que ajudou em algumas questões de ajustes, para 
que, se houvesse aprovação, ele fosse sancionado; e isso vem para fazer justiça aos 
aposentados e pensionistas. Hoje são milhares deles em Mato Grosso do Sul que 
sofrem com empréstimos que não fizeram, e que são debitados em suas contas 
correntes. Ontem foi exibida uma matéria nesse sentido. Acredito que são duzentos e 
cinquenta mil empréstimos que foram feitos, mas que as pessoas desconhecem. Além 
do mais, existe o incômodo de a pessoa com setenta, oitenta, noventa anos de idade 
ser incomodada diariamente por operadores de telemarketing. Esse projeto não proíbe 
que as financeiras façam empréstimos a essas pessoas; mas eles devem ser feitos de 
forma presencial, acompanhados, explicando a taxa de juros e a quantidade de 
parcelas, não por intermédio de uma voz bonita no telemarketing que convence o 
aposentado a fazer o empréstimo. Tem sido um drama para aposentados e 
pensionistas terem sua única fonte de recurso comprometida com empréstimo que não 
fizeram, ou que, de alguma forma, foram induzidos a fazer. Então, Senhor Presidente, 
quero fazer justiça a esses aposentados, em defesa do Código de Direito do 
Consumidor, que prevê esse ajuste. É importante o apoio da Casa para que a gente 
sane esse incômodo para todos eles. Muito obrigado. Voto sim, Senhor Presidente. 
Agradeço a todos os pares. 

PRESIDENTE - OK, Deputado Evander Vendramini. Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA - SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 102     87ª SESSÃO ORDINÁRIA      REALIZADA EM 05/10/2021 
                                                                                                                 AL- 18 

 
DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Parabenizando o autor do projeto, voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Cumprimentando o Deputado Evander 
Vendramini pelo brilhante projeto, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Também quero parabenizar o 
Deputado Evander Vendramini. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, eu quero 
cumprimentar o autor do projeto, o Deputado Evander Vendramini, porque neste 
momento de maior vulnerabilidade essas pessoas acabam sendo usadas por grupos 
sem escrúpulos; portanto é um projeto de grande relevância. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Declaração de voto, Senhor 
Presidente. Eu quero parabenizar o Deputado Evander Vendramini. Eu e o Deputado 
Marçal Filho somos coautores, e esse projeto só se tornou possível graças a uma 
decisão do Supremo Tribunal Federal, que alterou a lei. O Deputado Evander 
Vendramini foi muito feliz em fazer toda a modificação, adequando esse projeto que é 
uma antiga discussão da comunidade idosa. Parabéns, Deputado, pela sensibilidade e 
pela prontidão na alteração do projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Eu peço licença aos Senhores Deputados, e gostaria de 
deixar lavrado o meu voto favorável ao grande projeto do Deputado Evander 
Vendramini, que vem para acabar com o sofrimento dos idosos e com a esperteza das 
instituições financeiras. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, permite-me 
um aparte para fazer justiça? 

PRESIDENTE - Claro. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Eu só quero registrar a coautoria 
dos Deputados Renato Câmara, Marçal Filho e Barbosinha, que me ajudaram muito a 
construir esse projeto. 

PRESIDENTE - E para fazer justiça completa, Vossa Excelência não 
pode esquecer o parecer do relator da Comissão de Defesa do Consumidor, o 
Deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Além desses, o meu 
progressista da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Deputado Gerson 
Claro, que foi brilhante no seu parecer. 

PRESIDENTE - E também o parecer da Comissão de Trabalho, que teve 
como relatora a Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Exatamente, Presidente. 

PRESIDENTE - É assim que funciona a Assembleia Legislativa. 
Encerrada a votação. Solicito ao Segundo-Secretário que anuncie o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Eduardo Rocha) - Senhor 
Presidente, são dezoitos votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Eu gostaria de registrar de forma diferente esse 
resultado; não dezoito a zero. A Assembleia Legislativa votou por unanimidade, entre 
os presentes. O projeto foi aprovado por unanimidade pela Casa. Vai à redação final, 
por ter sofrido emendas. Item 7. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de 
Lei nº 180/2021. Autor: Deputado Renato Câmara. “Reconhece a prática da atividade 
do ecoturismo como essencial à população de Mato Grosso do Sul enquanto perdurar 
o estado de calamidade pública, nos termos do Decreto nº 15.396, de 19 de março de 
2020”. A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e 
Administração emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à Emenda 
Modificativa nº 01, tendo como relator o Deputado Marçal Filho. A Comissão de 
Turismo, Indústria e Comércio emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e 
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à Emenda Modificativa nº 01, tendo como relator o Deputado Capitão Contar. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 180/2021, de autoria do Deputado Renato Câmara. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Eduardo Rocha. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim, agradecendo os votos dos 
colegas. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerada a votação. Solicito ao Segundo-Secretário que 
anuncie o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Eduardo Rocha) - Senhor 
Presidente, são quinze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emendas. 
Item 8. Em discussão única e votação simbólica. Um requerimento, dezenove 
indicações e quatro moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os Deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovados. Vão ao Expediente. Comemoramos agora nesta Casa o fato de hoje não 
termos nenhum requerimento de moção de pesar, isso graças ao trabalho... 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - ...de todos os secretários municipais de saúde, prefeitos 
e vereadores de Mato Grosso do Sul; graças também à Assembleia Legislativa, ao 
Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Resende, e aos profissionais da área de 
saúde e da segurança pública que ajudam e colaboram, hoje não temos nenhuma 
moção de pesar. Encerrada a Ordem do Dia... 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Pela ordem. 

PRESIDENTE - ...Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS... 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE – Primeiro o Deputado Pedro Kemp; depois o Deputado 
Zé Teixeira... 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Senhor Presidente, hoje temos um projeto 
de resolução que denomina “Deputado Ary Rigo” o recinto do Estúdio de Gravação da 
TV Assembleia, aqui na Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, por 
ele ter sido nosso colega que Deus levou. Ele foi criador da TV Assembleia, na 
Assembleia Legislativa. Eu gostaria que Vossa Excelência deixasse esse projeto de 
resolução transcorrer normalmente; mas se puder agilizar, eu ficarei muito feliz, porque 
o deputado Ary Rigo, que nos deixou outro dia, é merecedor de ter seu nome gravado 
nesse recinto da Assembleia Legislativa. E nada mais justo do que ser o local onde 
está sendo instalado o estúdio de gravação da TV Assembleia. 

PRESIDENTE - Grande homenagem, Deputado Zé Teixeira. Eu quero 
me somar a Vossa Excelência, com sua permissão, mas eu acho que, por ter sido 
nosso presidente, o Deputado Ary Rigo deixa uma lacuna difícil de preencher, pois era 
um grande amigo, um grande companheiro. Se Vossa Excelência permitir, eu 
consultarei os pares para fazermos isso em nome da Casa. Então, seria de vossa 
autoria e de mais vinte e três Senhores Deputados.  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Perfeitamente, Presidente. A homenagem 
não é minha; minha é só a sugestão. A homenagem é de todos aqueles que queiram 
prestá-la e que estejam na atual legislatura. 

PRESIDENTE - Então a considero como sendo da Casa, com a 
aquiescência do nobre Deputado Zé Teixeira. Eu peço ao Doutor Fábio Camilo que 
coloque esse projeto para ser votado amanhã na CCJR, para que possamos tomar 
providência o mais rápido possível. Grande homenagem. Foi ele, efetivamente, que 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA - SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 102     87ª SESSÃO ORDINÁRIA      REALIZADA EM 05/10/2021 
                                                                                                                 AL- 23 

 
criou a TV Assembleia nesta Casa. Na sequência, nas Explicações Pessoais, o 
Deputado Pedro Kemp. Vossa Excelência terá dez minutos, nobre Deputado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (sem revisão do orador) - Senhor Presidente 
e Senhores Deputados, em primeiro lugar eu quero render as minhas homenagens ao 
ex-deputado Ary Rigo, que nos deixou na semana passada. Eu gostaria de lembrar 
que ele foi Presidente da Assembleia Legislativa, foi Primeiro-Secretário e líder do 
governo Zeca do PT nesta Casa. Ele também foi autor da Lei nº 328/1982, que proibiu 
a instalação de usinas de álcool na bacia hidrográfica do rio Paraguai, ou seja, na 
região do Pantanal. Foi um grande defensor do meio ambiente e do Pantanal sul-mato-
grossense; além disso ele tinha uma sensibilidade muito grande com as entidades de 
atendimento às pessoas com deficiência. Ele tinha um filho com múltiplas deficiências, 
e era bastante sensível a essa causa. Muitas vezes ele esteve comigo na defesa das 
entidades que atendem as pessoas com deficiência. Foi um grande parceiro, um 
grande deputado, que sempre votava com muita coerência e debatia os problemas de 
interesse de Mato Grosso do Sul. Eu quero fazer esse registro de importantes defesas 
feitas pelo deputado Ary Rigo na Assembleia Legislativa, pois certamente elas ficarão 
registradas nos Anais desta Casa. Em segundo lugar, Senhor Presidente, eu estou 
apresentando hoje um requerimento de informações ao Senhor João César 
Mattogrosso Pereira, que é Secretário de Estado de Cidadania e Cultura, solicitando a 
prestação de esclarecimento a esta Casa de Leis com relação aos fatos a seguir 
apresentados: Considerando que o Conselho Estadual de Cultura tem natureza 
consultiva, deliberativa e fiscalizatória das políticas culturais do Estado de Mato Grosso 
do Sul, na forma da Lei nº 5.389, de 06 de setembro de 2019, e que até a presente 
data não houve a nomeação dos membros do Conselho Estadual de Cultura, 
representantes da sociedade civil para um novo mandato, pergunta-se: Quais motivos 
justificam o atraso da nomeação dos novos membros do Conselho Estadual de 
Cultura, e qual a data prevista para ocorrer a nomeação? Este requerimento de 
informações, Senhor Presidente, foi solicitado por representantes dos artistas e 
produtores de cultura do nosso Estado, membros do Fórum Estadual de Cultura, que 
estão apreensivos com relação a essa demora na nomeação dos novos membros 
representantes da sociedade civil no Conselho Estadual de Cultura. Foi encaminhado 
a nós questionamento e solicitação de esclarecimentos referente à demora do 
Governo do Estado em realizar a nomeação dos novos membros desse Conselho, fato 
que vem prejudicando o funcionamento do órgão colegiado, entre outras 
competências: para aprovar os projetos culturais a serem financiados pelo Fundo de 
Investimento Cultural (FIC), respeitadas as disposições legais e regulamentares, as 
diretrizes da política cultural e o planejamento das aplicações financeiras do FIC. Para 
orientar as pessoas que reivindicaram esclarecimento, nós solicitamos do órgão 
gestor, a Secretaria de Estado de Cidadania e Cultura, informações e documentação 
necessária a ser encaminhada a esta Casa de Leis no prazo previsto na legislação, 
sob pena de serem requeridas pela Mesa Diretora as medidas em legislação prevista. 
Era o que eu tinha, Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço, nobre Deputado Pedro Kemp. Não havendo 
mais inscritos, vou declarar encerrada a presente Sessão. Está encerrada. Obrigado, 
Senhores Deputados (10h2min). 


